# 4 么新聞

# 八成通過性傳播 港人北上要慎防

香港文匯報訊(記者 何花、郭若溪 綜合報道) 全粵愛滋病感染者已近4 萬人,八成是通過性傳 播,深穗莞三市愛滋病新 增病例高居前三,陽江、 雲浮、江門三地的愛滋病 患者病死率高,緊鄰香港 的廣東省已進入愛滋病發 病高峰期。根據深圳市防 愛辦數據顯示,去年深圳 近千例的愛滋病感染者 中,就有3例是港人,今 年亦有增加的態勢。廣東 省疾控中心愛滋病研究所 **所長林鵬提醒,珠三角地** 區愛滋病防治形勢嚴峻, 港人北上需注意預防愛滋 病傳染。



**據** 廣東省疾控中心愛滋病研究所公佈調查數據顯 示,截止去年底,廣東全省愛滋病感染者患者數 量已達36,763例,位居全國第六。

#### 流動人口佔新病例過半

全省的發病主要集中在珠三角、陽江、雲浮。廣東 爱滋病新發病例中流動人口佔比達到一半以上,其中 流動人口數量較大的深圳、廣州、東莞三市愛滋病新 發病例增速排名全省前三,東莞這一比例更高達 96%。陽江、雲浮、江門的愛滋病患者病死率高,尤 其是未接受治療的愛滋病患者死亡率高。去年,廣東 全省1,877人因患愛滋病致死。

### 莞男同性戀感染率最高

全粵愛滋病患者人數最多的深圳市,從1998年至今 已累計報告愛滋病感染者逾7,000例;東莞則已累計報 告愛滋病感染2,845例,男性比例達78%。深圳市防愛 辦數據顯示,去年1至9月,深圳共對HIV篩查89萬人 次,報告愛滋病病毒感染者987例,同比增15.3%。在 近千例的愛滋病感染者中,以男性和青壯年為主。其 中男性比例高達86.1%,50歲以上老年人感染則佔 6.8% °

性行為、母嬰傳播以及血液傳播是愛滋病的三個傳播 途徑。近年來深圳HIV疫情的性傳播途徑比重逐年增 多,達90.4%,其中,經同性或雙性傳播比例佔 39.7%, 遠超過吸毒途徑傳播(8.7%)。據東莞疾控中心專 家介紹,東莞的愛滋病感染途徑也已由以靜脈注射的血 液傳播為主轉變為性傳播為主,目前性傳播比例已超

此外,林鵬透露,東莞男同性戀者愛滋病感染率達 22%,廣東省這一平均數值為6%至8%,珠三角9個地級 市的平均數據為10%,東莞男同性戀愛滋病感染率為珠 三角地區最高。

### 香港文匯報訊(記者 何花、郭若 溪 綜合報道)廣東省愛滋病疫情呈 逐年快速增長勢頭,廣東省疾控中心 愛滋病研究所所長林鵬分析稱,目前 廣東省愛滋病疫情特點是疫情以珠三 角地區為主,向東西兩翼擴散;傳播 途徑以經異性傳播為主;同性性傳播 快速上升; 感染者中流動人口比例 高。「逐年遞增的趨勢與深圳、東莞 是流動人口大市有關,外來人口多為 青壯年男性,且不乏夫妻兩地分居, 這些男性容易通過性交易來舒緩生理 壓力,最後易被感染」,林鵬透露, 在愛滋病新增病例中,96%為新莞

深穗莞三個愛滋病新增病例較多 的城市有一個共同的特點,就是流 動人口數量眾多。深圳市疾病預防 控制中心的專家表示,深圳毗鄰港 澳,外來人口流動頻繁,部分外來 人員工作不穩定、知識層次偏低、 年輕且處於性活躍年齡、未婚居 多,因而在各種因素影響下,易發 生商業性性行為或受外界誘惑而淪 為吸毒者。此外,亦與深圳愛滋病 監測網絡不斷完善,檢測範圍和監 測力度不斷加大,漏檢率降低,市 民防範意識增強,主動要求檢測的 人明顯增加有關。

清華大學社會學系教授景軍在接受 採訪時亦表示,多性伴、性交易、不 安全性行為,使流動人口成為愛滋病 易感人群。「廣東絕大多數流動人口 處於18至45歲的性活躍期,健康風險 意識較低;不安全的性行為和吸毒行 為在流動人口中發生率較高;性工作 者以外來人口居多,安全套使用比例

**香港文匯報訊(記者 軼瑋 北京報道**)國家衛生計 生委 (簡稱衛計委) 人體器官移植臨床技術應用管理 委員會主任黃潔夫日前透露,中國公民身後器官捐獻 預計在兩年內就可以完全取代器官移植對死囚器官的 依賴。截至目前,中國已經完成1,010例公民心臟死亡 後的器官捐獻。專家指出,加快中國人體器官公開、 公正的分配與共享平台,既可以緩解中國人體器官移 植供需嚴重失衡的問題,打擊買賣人體器官的亂象 也體現了敬畏生命的文明進步。

衛計委統計顯示,中國每年約有30萬器官移植等 待者,但僅有1萬人能夠獲得合適的器官供體,接受 手術。2010年3月,原國家衛生部和中國紅十字會在 廣東、天津等地試點,探索發展公民器官捐獻工 作。

經過3年試點,中國器官捐獻相關政策和操作規範 已成熟,今年2月,原國家衛生部和中國紅十字會共 同作出部署,提出所有省份年內都應開展公民器官捐 獻工作。以中國現推行的(公民)心臟死亡後器官捐 獻為例,目前該項工作發展勢頭良好,正以每月100 例的速度遞增。

#### 器官移植醫院將擴至165家

據內地媒體報道,黃潔夫亦透露,衛計委即將出台 「器官分配與共享的規定」文件。器官移植醫院將擴 容至165家,而在今日舉行的中國醫院論壇上,衛計 委會要求全國具有器官移植資質的醫院,都要建立器 官獲取組織,使用中國人體器官分配與共享系統,公 平、公正地分配、使用捐獻器官。

## 最牛僭建開拆



北京「最牛僭建」 ——人濟山莊樓頂私建小樓及 假山設施,在輿論關注中於昨日開始由業主自行拆 除,限期15天。為確保此社區居民安全,防止施工 對樓體造成不良影響,當地技術部門將對自拆過程 進行全程監督。 ■文:記者田一涵/圖:新華社

香港文匯報訊(記者 高麗丹 北京報道) 國家互聯網信息辦公室主任魯煒近日與紀 連海、潘石屹等十多位網絡名人座談交流 時提到,網絡名人應該承擔更多的社會責 辨 任,堅守「七條底線」,即法律法規底線、 社會主義制度底線、國家利益底線、公民 臣又 合法權益底線、社會公共秩序底線、道德 風尚底線和信息真實性底線。專家認為, 網絡名人在微博上發言應該謹言慎行,阻 隔虛假信息和謠言的流傳,為樹立良好的 社會風氣帶好頭。

魯煒提出六點希望:希望網絡名人應自 覺維護國家利益,自覺傳播社會主義先進 文化,弘揚中華民族美德,帶頭遵守法律 和道德規範,積極倡導社會誠信,帶頭維 護公民個人合法權益。

### 新聞快訊

政管理總局決定,昨日至11月底,在全國範圍開 展不正當競爭專項治理行動,從而加強對製藥和 醫療服務行業猖獗的賄賂現象的打擊

發改委已經對60家外國和本地製藥企業就藥品 定價問題展開調查。其中,中國警方指控英國製 藥企業葛蘭素史克行賄,該公司表示部分中國高 管實施了違法行為。

## 朱令案啟動追責清華

香港文匯報訊 據《都市時報》報道,19年前 因兩次攝入致死劑量的重金屬鉈鹽,讓當時僅有 21歲的清華女大學生朱令幾成植物人。接受委託 代理該案的雲南凌雲律師事務所李春光證實,他 和另一代理人已把《律師函》妥投至清華大學, 意味着對該校法律責任追究程序正式啟動

李春光説,2個月前,北京市政府對代理人和家 屬要求信息公開的申請已給予答覆,本月內將啟 動行政復議程序。代理律師們已形成了涉案問題 清單,將繼續推動對受害人知情權保障

## 央視停播「同

《華西都市報》報道,央視 策劃人鍾思潛證實,為了節儉辦晚 會,央視帶頭取消播出有13年歷史的金牌節目 「同一首歌」。另外兩檔受歡迎的綜藝節目「歡樂 中國行」和「中華情」也取消在室外的大舞台演 出,改為節約的演播廳錄播。

據悉,《三聯生活周刊》曾於2008年揭露,「同 一首歌」要支付高達人民幣近千萬元邀請表演者, 這個費用大部分是由地方政府或大型國企埋單

# 生 銀 行 謹 告

九 三六 港 八 德 輔 四 道 九 零 中 主九 八 + Ξ

\_ = =

話 訊

: 處

= 二 五

:

香

# 悼 念 利 或 偉 荊 勳 賢

本行 名 資深 顧問

服務恒生

逾六十年

於

九

八三年出任執行

董事長

0

利

博士長

才睿

目光遠大

扶掖後進

入本行

人善任

0

於本行擔任

最

高

管理層數

千年期

間

處

事

·持正不阿

待

人謙

遜厚道

亚

對員

I

累

懷

項公

服

對

推

動

本港

銀行

券及

教

育事

業之發展

,

貢

獻

尤

巨

0

其

心

繋祖

或

,

成

立何梁

心

竭

力為本行

建

 $\dot{\overline{\Sigma}}$ 

優質之服務文化

居

功厥偉

0

利

博

 $\pm$ 

畢生

無私奉獻

香港

,

積極

參與

基

金

致

力

促

進

或

[家科

技

發

展

其熱愛家

助

桑梓

建

設

振

學育

才

不

遺

力

(雖萎

遺範長存

其高風

亮節和對社會之貢獻

同

人將

永誌不忘

利博士乃 利國 偉 商界翹楚 博士大 於社會及銀行金融界德尊望隆 、紫荊 前董事長 勳 賢 於二零一三年八月十日(星期六) 備受敬重 0 利博士自一九四六年加 與世長 同 人深表哀悼